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คำนำ 
            คู่มือการปฏิบัติงานภาษีป้าย เป็นคู่มือประชาสัมพันธ์ความรู้เรื่องการเสียภาษีป้ายจัดทำขึ้น

เพื่อความสะดวกรวดเร็วของประชาชนในการทำความเข้าใจเกี่ยวกับขั้นตอน ระยะเวลาและเอกสารสำหรับ  

การชำระภาษีป้าย ซึ่งเงินภาษีของท่านจะถูกนำมาพัฒนาระบบสาธารณูปโภคต่างๆ เพื่อคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น

ของประชาชน 

                      ผู ้จ ัดทำได้จัดทำคู ่มือเล่มนี ้ข ึ ้น เพื ่อให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์การบริการ ในด้าน            

การส่งเสริมคุณภาพชีวิต ด้านบริหารจัดการและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมพัฒนาระบบ

คมนาคมและสาธารณูปโภคด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านการจัดระเบียบชุมชน สังคมความปลอดภัย และ       

การรักษาความสงบเรียบร้อย ส่งเสริมการลงทุน พาณิชยกรรม การท่องเที่ยวเกษตรกรรม อุตสาหกรรม      

ด้านศิลปะ วัฒนธรรม จารีตประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ ่น ตลอดจนถึงการส่งเสริมการมีส่วนร่วม            

ของประชาชนและทุกภาคส่วน ในการพัฒนาท้องถิ่น 
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 ภาษีป้าย หมายถึง ภาษีที่จัดเก็บจากป้ายแสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้า  หรือ

ประกอบกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได้ หรือโฆษณาการค้า หรือกิจการอ่ืนเพื่อหารายได้ไม่ว่าจะแสดงหรือ โฆษณาไว้

ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษรภาพหรือเครื่องหมายที่เขียนแกะสลัก จารึกหรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน 

                    ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย คือ เจ้าของป้ายหรือผู้ครอบครองป้ายในกรณีไม่มีผู้อื่นยื่นแบบแสดง

รายการ ภาษีป้าย หรือเมื่อพนักงานเจ้าหน้าที่ไม่อาจหาตัวเจ้าของป้ายนั้นได้ ให้ถือว่าผู้ครอบครองป้ายนั้นเป็น

ผู ้มีหน้าที ่เสียภาษีป้ายนั ้นได้ให้ถือว่าผู ้ครอบครองป้ายนั ้นเป็นผู ้มีหน้าที ่เสียภาษีป้าย ถ้าไม่อาจหาตัว               

ผู้ครอบครองป้ายนั้นได้ ให้ถือว่าเจ้าของหรือ ผู้ครอบครองอาคาร  หรือที่ดินป้ายนั้นติดตั้ง หรือแสดงอยู่เป็น    

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายตามลำดับ 

 

อัตราภาษีป้าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 
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ป้ายท่ีต้องเสียภาษี 

❖ ป้ายที่แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมายที่ใช้ในการประกอบการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ หรือ

โฆษณาการค้าหรือกิจการอื่นเพื่อหารายได้ ไม่ว่าจะแสดงหรือโฆษณาไว้ที่วัตถุใดๆ ด้วยอักษร ภาพ 

หรือเครื่องหมายที่เขียน แกะสลัก จารึก หรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน 

ป้ายท่ีไม่ต้องเสียภาษี 

ป้ายที่ไม่ต้องเสียภาษีป้าย มีดังนี้ 

ที่จริงแล้วไม่ใช่ว่าทุกป้ายโฆษณาจะต้องเสียภาษีป้ายทั้งหมด ตามพระราชบัญญัติภาษีป้าย ได้ระบุป้ายที่ได้รับ

การยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีป้าย 

2.1. ป้ายที่แสดงไว้ ณ โรงมหรสพและบริเวณของโรงมหรสพนั้น เพื่อโฆษณามหรสพ 

2.2. ป้ายที่แสดงไว้ที่สินค้าหรือที่สิ่งหุ้มห่อหรือบรรจุสินค้า 

2.3. ป้ายที่แสดงไว้ในบริเวณงานที่จัดขึ้นเป็นครั้งคราว 

2.4. ป้ายที่แสดงไว้ที่คน หรือสัตว์ 

2.5. ป้ายที่แสดงไว้ภายในอาคารที่ใช้ประกอบการค้า หรือประกอบกิจการอื่น หรือภายในอาคารซึ่งเป็น   

ที่รโหฐาน ทั้งนี้เพื่อหารายได้และแต่ละป้ายมีพื้นที่ไม่เกินที่กำหนดในกฎกระทรวง แต่ไม่รวมถึง      

ป้ายตามกฎหมายว่าด้วยทะเบียนพาณิชย์ 

2.6. ป้ายของราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค หรือราชการส่วนท้องถิ่นตามกฎหมายว่าด้วย

ระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน 

2.7. ป้ายขององค์การที่จัดตั้งขึ้น ตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล หรือตามกฎหมาย     

ว่าด้วยการนั้นๆ และหน่วยงานที่นำรายได้ส่งรัฐ 

2.8. ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ ธนาคารเพ่ือ           

การสหกรณ ์

2.9. ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน หรือสถาบันอุดมศึกษาเอกชนตาม

กฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชน ที่แสดงไว้ ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชนหรือ

สถาบันอุดมศึกษาเอกชนนั้น 

2.10. ป้ายของผู้ประกอบการเกษตร ซึ่งค้าผลผลิตอันเกิดจากการเกษตรของตน 

2.11.  ป้ายของวัด หรือผู้ดำเนินการเพ่ือประโยชน์แก่การศาสนา หรือการกุศลสาธารณะโดยเฉพาะ 

2.12. ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ 

2.13. ป้ายตามที่กำหนดในกฎกระทรวง 

2.14. ป้ายที่ติดหรือที่แสดงไว้ที่รถยนต์ส่วนบุคคล 
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2.15. ป้ายที่ติดหรือแสดงไว้ที่รถยนต์ส่วนบุคคล รถจักรยานยนต์ หรือรถแทรกเตอร์ 

2.16. ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ นอกเหนือจากข้อ 2.17 โดยมีพ้ืนที่ไม่เกิน 500 ตร.ซม. 

การคำนวณภาษีป้าย 

ในการคำนวณภาษีป้าย ผู้ประกอบการสามารถคำนวณจากสูตรนี้ 

 ภาษีป้าย = พื้นที่ป้าย(ตร.ซม.) x อัตราภาษีป้าย/ 500 ตร.ซม. 

1. การคำนวณหาพ้ืนที่ป้าย ให้พิจารณาจาก 

1.1 ป้ายที่มีขอบเขตกำหนดได้  

โดยพื้นที่ป้าย คำนวณจากส่วนที่กว้างที่สุด คูณด้วยส่วนที่ยาวที่สุดของขอบเขตป้าย 

1.2 ป้ายที่ไม่มีขอบเขตที่กำหนดได้ 

ให้ถือตัวอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายที่อยู่ริมสุดเป็นขอบเขตเพ่ือกำหนดส่วนที่กว้างที่สุด และยาวที่สุด 

และนำมาคำนวณหาพ้ืนที่ป้ายแบบเดียวกับข้อ 1. เมื่อคำนวณพ้ืนที่ของป้ายแล้ว ถ้ามีเศษเกินกึ่งหนึ่งของ 500 

ตารางเซนติเมตร ให้นับเป็น 500 ตารางเซนติเมตร ถ้าไม่เกินก่ึงหนึ่งให้ปัดทิ้ง  

2. จากนั้นจึงคำนวณหาภาษีป้ายจากตารางอัตราภาษีป้ายข้างต้นโดยพิจารณาตามประเภทของป้าย 

กรณีท่ีคำนวณภาษีป้ายได้ต่ำกว่าป้ายละ 200 บาท ให้กิจการเสียภาษีป้ายละ 200 บาท 

ตัวอย่าง การคำนวณภาษีป้าย 

           1. การคำนวณพ้ืนที่ป้าย 

 
 

  เช่น กรณีเป็นป้ายประเภทที่1 ที่มีตัวอักษรไทยล้วน อัตราภาษี 10 บาทต่อ 500 ตร.ซม. พ้ืนที่ป้ายที่คำนวณ 

              ได้จากข้อ 1 พ้ืนที่ป้าย เท่ากับ 57,600 ตร.ซม.       

                      จากสูตร           ภาษีป้าย= พ้ืนที่ป้าย (ตร.ซม.) x อัตราภาษีป้าย/ 500 ตร.ซม. 

                                                    ภาษีป้าย = 57,600 x 10 /500          

                                                                 = 1,152 บาท 
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กำหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีป้าย 

➢ เจ้าของป้าย  

ที่มีหน้าที่เสียภาษีป้าย ต้องยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย (ภ.ป.1) ภายในเดือนมีนาคมของทุกปี      

ในกรณีที่ติดตั้งหรือแสดงป้ายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดตั้งป้ายใหม่แทนป้ายเดิม หรือเปลี่ยนแปลง

แก้ไขป้ายอันเป็นเหตุให้ต้องเสียภาษีป้ายเพิ่มขึ้น ให้เจ้าของป้ายยื่นแบบแสดงรายการภายใน 15 วัน 

นับตั้งแต่วันที่ติดตั้งป้ายหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไขป้าย 

➢ สำหรับผู้ยื่นเสียภาษีป้ายรายใหม่ 

 เมื่อผู้ประกอบการทำการจัดทำป้ายร้านค้าที่ต้องเสียภาษีป้ายร้านค้าแล้ว ก่อนการติดตั้งจะต้องแจ้ง

เจ้าหน้าที่สำนักงานเขต เทศบาลหรือหน่วยงานราชการส่วนท้องถิ่นที่จัดเก็บภาษีป้าย ซึ่งระยะเวลา  

ในการยื่นประเมินเพื่อเสียภาษีป้ายไม่เกินวันที่ 31 มีนาคมของปี ถ้ามีการติดตั้ง แก้ไข หรือเพิ่มป้าย 

หลังจากวันที่ 31 มีนาคม ของปีนั้น ให้ยื่นแบบประเมินเพื่อเสียภาษีป้ายภายใน 15 วัน หลังจากวนัที่

มีการเปลี่ยนแปลงป้าย 
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เอกสารที่ใช้ในการยื่นประเมิน 

สำหรับเอกสารที่ใช้ในการยื่นประเมินเพ่ือเสียภาษีป้ายกรณีเป็นผู้ยื่นรายใหม่ มีดังนี้ 
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ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย 

1. ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย ป้ายเดิม (กรณีปกติ) 

          1.1 เอกสารที่ต้องใช้ในการติดต่อ 

               - ใบเสร็จรับเงินของปีที่ผ่านมา 

               - สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน 

               - ทะเบียนพาณิชย์ หรือหนังสือรับรองการจดทะเบียน 

               - แผนที่ตั้งพอสังเขป 

               - หนังสือมอบอำนาจ (กรณีไม่สามารถมาติดต่อด้วยตนเอง) 

          1.2 ขั้นตอนการให้บริการ 

               - ยื่นแบบประเมินภาษี 

               - ตรวจสอบเอกสารเพื่อประเมินภาษี 

               - ออกใบเสร็จรับเงิน 

2. ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย ป้ายเดิม (กรณีเอกสารไม่ชัดเจนครบถ้วน) 

          2.1 เอกสารที่ต้องใช้การติดต่อ 

               - ใบเสร็จรับเงินของปีที่ผ่านมา 

               - สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน 

               - ทะเบียนพาณิชย์ หรือหนังสือรับรองการจดทะเบียน 

               - หนังสือมอบอำนาจ (กรณีไม่สามารถมาติดต่อด้วยตนเอง) 

          2.2 ขั้นตอนการให้บริการ 

               - ยื่นแบบประเมินภาษี 

               - ตรวจสอบ 

               - ขอเอกสารหลักฐานเพ่ิมเติม ออกสำรวจตรวจสอบป้าย 

               - คำนวณค่าภาษี แจ้งให้ผู้ยื่นเสียภาษีทราบ 

               - ออกใบเสร็จรับเงิน 

          2.3 ระยะเวลาด าเนินการ 

               - โดยประมาณ 1 วันทำการ 

3.ขั้นตอนการเสียภาษีป้าย ป้ายใหม่ 

          3.1 เอกสารที่ต้องใช้การติดต่อ 

               - สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน                                        

               - สำเนาทะเบียนบ้าน 
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               - ทะเบียนพาณิชย์ หรือหนังสือรับรองการจดทะเบียน 

               - แผนที่ตั้งพอสังเขป 

               - หนังสือมอบอำนาจ (กรณีไม่สามารถมาติดต่อด้วยตนเอง) 

          3.2 ขั้นตอนการให้บริการ 

               - ยื่นแบบประเมินภาษี 

               - ตรวจสอบ 

               - ขอเอกสารหลักฐานเพ่ิมเติม ออกสำรวจตรวจสอบป้าย 

               - คำนวณค่าภาษี แจ้งให้ผู้ยื่นเสียภาษีทราบ 

               - ออกใบเสร็จรับเงิน 

เงินเพิ่ม 

ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้าย จะต้องชำระเงินเพิ่มในกรณีและอัตราดังต่อไปนี้ 

1. ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของจำนวนที่ต้อง

เสียภาษีป้าย เว้นแต่กรณีที่เจ้าของป้ายได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่     

จะได้แจ้งให้ทราบถึงการละเว้นนั้นให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 5 ของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษีป้าย 

2. ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายโดยไม่ถูกต้อง ทำให้จำนวนเงินที่จะต้องเสียภาษีน้อยลง ให้เสียเงินเพ่ิม

ร้อยละ 10 ของภาษีป้ายที่ประเมินเพ่ิมเติม เว้นแต่กรณีท่ีเจ้าของป้ายได้มาขอแก้ไขแบบแสดงรายการ

ภาษีป้ายให้ถูกต้องก่อนที่พนักงานเจ้าหน้าที่แจ้งการประเมิน 

3. ไม่ชำระภาษีป้ายภายในเวลาที่กำหนด ให้เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 2 ต่อเดิอนของจำนวนเงินที่ต้องเสียภาษี

ป้าย เศษของเดือนให้นับเป็นหนึ่งเดือน ทั้งนี้ไม่ให้นำเงินเพ่ิมตาม (1) และ (2) มาคำนวณเป็นเงินเพ่ิม

ตามข้อนี้ด้วย 

บทกำหนดโทษ 

1. ผู้ใดโดยรู้อยู่แล้วหรือโดยจงใจแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ให้ถ้อยคำเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็น

เท็จหรือนำพยานหลักฐานเท็จมาแสดงเพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการเสียภาษีป้าย ต้อง

ระวางโทษจำคุกไม่เกิน 1 ปีหรือปรับตั้งแต่ 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

2. ผู้ใดจงใจไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้าย ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท 

3. ผู้ใดไม่เสียภาษีป้ายภายในวันที่กำหนด ต้องระวางโทษปรับวันละ 100 

4. ผู้ใดไม่แจ้งการรับโอนป้าย หรือไม่แสดงหลักฐานการเสียภาษีป้าย ณ สถานประกอบการค้า หรือสถาน

ประกอบการ ต้องระวางโทษปรับตั้งแต่ 1,000-10,000 บาท 
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ยื่นแบบและเสียภาษ ี

ได้ที่ งานจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลเขาโร อำเภอทุ่งสง 

จังหวัดนครศรีธรรมราช โทร 075-846045 หรือ 088-2620668 

 

 

 

 

 

 


